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URU alm. del spørgsmål 85:  
 
”Vil ministeren indkalde den saudiske ambassadør til samtale på baggrund af piskestraffen til 
demokratiforkæmperen Raif Badawi, jf. artikel i The Guardian ”A look at the writings of Saudi 
blogger Raif Badawi – sentenced to 1,000 lashes” af 14. januar 2015 
(http://www.theguardian.com/world/2015/jan/14/-spsaudi-blogger-extracts-raif-badawi)?” 
 
Svar: 
 
Fysisk afstraffelse er uacceptabel. Det har jeg klart givet udtryk for offentligt i forhold til den 
konkrete sag om den saudiske blogger Raif Badawi, ligesom jeg har rejst spørgsmålet om 
menneskerettigheder under mit besøg i Saudi Arabien sidste år. 
 
Denne holdning gør vi fra dansk side selvfølgelig også gældende i EU, som den 9. januar 
kritiserede Saudi Arabien for behandlingen af Raif Badawi. Medlemslandene er enige i denne 
sag og EU er i fortsat kritisk dialog med Saudi Arabien herom. EU-delegationen i Saudi 
Arabien har bedt om et møde i Riyadh for at aflevere en fælles EU-demarche i Badawi-sagen, 
hvor EU-medlemslandenes ambassadører, herunder Danmarks ambassadør, vil deltage. 
 
Jeg har noteret mig, at FNs Højkommissær for Menneskerettigheder, Zeid Ra'ad Al Hussein, 
har opfordret Saudi Arabien til at stoppe afstraffelsen. Som højkommissæren har gjort klart, er 
denne form for afstraffelse forbudt under international menneskerettighedslovgivning - 
navnligt ift. torturkonventionen - som Saudi Arabien selv har ratificeret. 
 
Det giver anledning til en forsigtig optimisme, at de saudiske myndigheder i de seneste uger ad 
flere omgange har valgt ikke at eksekvere den fysiske afstraffelse af Badawi. Jeg håber i lyset af 
dette, at det internationale pres i denne sag vil påvirke Saudi Arabien til helt at opgive straffen.   
 
Afhængigt af sagens videre udvikling vil vi løbende vurdere, hvordan vi bedst kan påvirke den i 
en positiv retning. Det er ikke altid den mest højlydte kritik eller megafondiplomati, der 
medfører de bedste resultater og som reelt fremmer menneskerettighederne i lande som Saudi 
Arabien. 
 
Fra dansk side vil vi fortsat følge den konkrete sag tæt, og vi vil fortsætte den kritiske dialog 
med Saudi Arabien på menneskerettighedsområdet – både bilateralt og via EU og FN. 
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